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Nou abonamentu
la

„ Gazeta Transilvaniei
Cu I Iulie 1886 s i  se va începe u n n o u  

abonameutft, la care învitămu pe toţi onoraţii amifci 

şi sprijinitori ai foiei nostre.

Pretulă Abonaineutnlui:j
P e n t r u  A ustro-U ngaria  :

pe trei lu n i 3 fl.

>» Ş^se ,, 6 „
„ u n u  a n u  12 „

P e n tr u  R o m â n ia  ş i s tr ă in ă ta te :
pe trei lu n i 10 franoi 
„ şâse „ 20 „

„  u n u  a n u  40 „

Abonarea se p<5te face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloru de păn’acum li-se recomanda 

a însemna pe cuponu numărulu fâşiei sub care 

au primiţii 4iarulu.
Domnii ce se vorii abona din nou să binevo6scă 

a scrie adresa lămurite şi a arăta şi posta ultimă.
Administraţiunea.

Braşovii, 28 Iunie 1886.
Cu 4iua de mâne, sérbatórea sânţiloru apos

toli Petru şi Pavelü, se încheia anulü scolasticű 
1885/6 la cele mai multe din scólele nóstre.

Atátü profesorii cátü şi şcolarii potü trage
o resultantă a silinţelom lorü de peste anü, érá 
părinţii au prilegiu a se gândi mai de aprópe 
la viitorulü fiilorü lorü, la viitorulü acelui ele- 
mentü, asupra căruia suntü îndreptate speranţele 
întregului nostru poporü.

Nu putemü sé nu ne cugetámü cu acéstá 
ocasiune la multü íngrijitórea situaţiune, în care 
se află institutele nóstre de crescere şi de ínvé- 
ţământă, precum şi la mijlócele, prin cari aceste 
institute cu tóté apăsările, ce li se facü din tóté 
părţile sé se potă susţinâ şi sé pótá progresa; 
la mijlócele prin care pârghia civilisaţiunei ac
tuale, şcola, ni s’ar puté conserva ca instituţiune, 
ca întocmire în adevărü romanéscá.

„Multe suntü nécazurile drepţiloră“, este o 
espresiune, care se aude adeseori şi din timpuri 
b&trâne la poporulü nostru ; „multe suntü năca- 
iwüe scólei române“, putemü ĉ ice şi noi, când ne 
ttitămă la tristele împrejurări, în care a adusü 
şc61a nóstrá unü şovinismti nebunescü, o prigo
nire sistematică, o ingerinţă, care din 4 'se 
face totü mai cutezátóre şi totü mai págubitóre 
pentru noi şi pentru copiii noştri.

Organele conducétóre ale statului, pentru a 
cărui susţinere poporulü nostru aduce jertfe aşa 
de enorme, în locü sé ajute şc0lele nóstre, în locü 
sé le pună la disposiţiune mijlócele de esistenţă 
coréspuníjétóre jertíelorü, pe cari le face poporulü 
nostru, caută íntr’unü modü sistematicü a le dé- 
râpăna, a le aduce în conflicte continue, şi cu 
timpulű a le nimici cu totului totü.

Nu trece o <Ji, în care sé nu ni se comu
nice, că inspectorulü scolarü ungurescű din cu
tare comitatü a ínchisü una séu alta scólá po
porală, că comisarii guvernului facü faţă cu gim- 
nasiile nóstre pretensiuni din ce în ce mai esor- 
bitante cu privire la cultivarea „limbei statului,“ 
că párintésca ocârmuire a luatü cutare şi cutare 
disposiţiuni pentru ştirbirea autorităţii şcolare a 
celoră doué confesiuni române.

Zadarnice suntü tóté argumentele, zadarnice 
rantü tóté protestările şi representaţiunile. D-lü 
Trefort şi sfetnicii séi suntü tornai ca ciclopulü 
din poveste, după ce Ulisse şi cu soţii séi 1’au 
lipsită de lumina ochiului; calcă în orbirea lorü 
în tóté părţile şi sdrobescü totü ce le vine în 
cale.

Ei bine, într’o situaţiune aşa de tristă ce 
mésuri suntü de luatü, ce atitudine trebue sé

observămti, ca institutele nóstre de crescere şi 
de ínvé$áméntü sé se pótá susţinâ şi sé póta 
progresa, sé se pótá împotrivi cu succesű nume- 
róselorü atacuri îndreptate asupră*le?

Mai întâiu şi mai întâiu íntregü publiculü 
románü, fiácare fiú adevératü alü poporului 
nostru este datorü sé se intereseze astăzi mai 
multü decátü ori şi când de scólele nóstre, sé 
aducă ori şi ce jertfe pentru susţinerea lorü şi 
pentru înzestrarea lorü cu tóté cele de lipsă. 
„Cine ajută şc0la, ajută naţiunea!“ Acsioma 
acésta trebue mai bine pricepută şi mai cu 
dinadinsulü aplicată decátü ori şi când.

Alü doilea „memento“ ne sâmţimii datori 
a’lü adresa profesorilorü şi învăţătorilorfi noştri 
precum şi deosebitelorü nóstre autorităţi şcolare. 
Profesoriii şi învăţătorii sé caute a’şi îndeplini cu 
cea mai mare sfinţeniă datorinţa lorü, după cum 
şi suntemü convinşi că cei mai mulţi şi-o înde- 
plinescű, sé fiă nisce adevăraţi dascăli, asemenea 
nemuritorului George Lazarü, care pentru lumi
narea neamului séu şi pentru nutrirea sentimen- 
telorü naţionale era gata a jertfi, după cum a 
şi jertfitü, interesele sale personale, viâţa sa chiar. 
Autorităţile şcolare confesionale sé privegheze cu 
tótá băgarea de sémá posibilă ca celü puţinti 
drepturile câte le acordă legile esistente sé se 
păstreze în întregitatea lorü, şi ca din causa lorü 
afacerile şcolastice sé nu sufere nici o stagnare.

Mai multü pretindemü noi dela tinerimea 
din scólele nóstre, dela generaţi unea, care odi- 
niórá va forma clasa mai cultă a poporului ro
mánü. Tinerii români trebue sé fiă pătrunşi de 
trista stare, în care se află astăzi naţiunea nóstrá 
în genere şi scóla română în deosebi, şi sé caute 
printr’o sîrguinţă de ferü şi printr’o purtare exem
plară sé ridice prestigiulü nostru naţionahi şi sé 
desarmeze pe toţi duşqaanii înaintării nóstre na
ţionale. Fiăcare tinérü románü sé privéscá în 
sine unü campionü alü culturei române şi apoi 
sé se pórte astfelü, íncátű sé coréspundá pe de- 
plinü idealului alesű.

Silinţă neobosită şi caracterű firmü sé-tí fiă 
devisa, iubită tinerime română !

0 festivitate maghiară în Caransebeşft.

In 3 şi 4 luliu a. c. reuniunea maghiară de cân- 

tăr* din Caransebeşă »Karansebesi dal és zene egylet“ 

şi-a serbatü sfinţirea stégului. Acomodalü spiritului şo- 

vinisticü alü timpului, din cântare şi musică s’a fácutü

/politică.

Unü eorespondentü alü lui »Pester Lloyd« se laudă 

că „tendinţa politică“ a festivităţii a fostü bine pronun

ţată, mai alesă după ce erau de faţă şi şefii comitatului: 

Tabajdi-paşa cu ad-latusulü séu vice-paşa lakabffy.

Sărbătorea care ar fi trebuitü să fiă închinată 

artei a degenerată astfelü într’o demonstraţiune mame- 

lucéscá pentru fişpanulă comitatului Caraşfl-Severinfl, 

Tabajdy. Nu ne prinde mirare dér, când vedemü că 

raportorulü şovinistfl alü numitului (Jiară se folosesce de 

ocasiune spre a declara, că buna reuşită a festivităţii 

din cestiune a fostü o ,,învingerea maghiarismului supra 

ultraiştiloru naţionali români“, cari vécjéndü tendinţa 

politică a serbărei nu au luatü parte la ea.

Atátü d. generală şi deputatü dietalü Traianű Doda, 

cátü şi d. Seracianu şi representanţii comunei bisericescî 

române, au absentatü dela ceremonia ţintuirei stégului 

reuniunei de cântări politisante. í)-nulü generala Doda şi 

cu soţii săi suntü ómeni multü mai serioşi decátü sé se 

demită a intra în şirulfl comedianţilortt politici dela tăm- 

bălăulă din Caransebeşă. Acésta nu împiedecă însă pe 

şovinişti d’a continua cu obrăzniciile lorü, la carî se mai 

adauge şi imputarea ce i-o facü d-lui generalii pentrucă 

a lipsitü dela festivitatea, care după a lorü propriă măr

turisire avea să fiă o »serbare de isbândă a causei ma

ghiare în Caransebeşă“.

Au^itî ce i se pretinde d-lui generalü Doda, ca să 

glorifice cu presenţa sa o serbare îndreptată în contra 

Románilorü! Şoviniştii se laudă cu Românii, carî au

A

căscată gura şi ei la comedia Tabajdiană. Representanţi 

casinei române, ai reuniunei femeilorü şi ai reuniunei de 

cântări române vorü fi luatü parte din curtuosiâ faţă cu 

„reuniunea de cântări maghiară*, nebciindă că acésta vrea 

să facă capitalü politicü din presenţa lorü. Ar fi' bine 

ca Românii din Garansebeşfl să înveţe minte şi altădată 

să întrebe mai multă sSmţulă de onóré naţionalti, decátü 

simţultt de bună cuviinţă cu care se facü aseméní 
abusurí.

Rusia şi tractatulü din Berlinit.

O telegramă din Berlinü comunică urm&tó- 
rea importantă scire, care desminte afirmarea foi- 
lorü rusesci, că Rusia ţine strínsü la tractatulü 
din Berlinü:

„National-Zeitungc anunţă, că unü ukaz alü Ţaru

lui a ínláturatü calitatea de portofranc a Batumului Ia 

Marea Négrá, garantată de tractatulü din Berlinü. Acéstá 

nouă lovitură, adusă păcii din Berlinü, se consideră aici 

ca unü evenimentü prea seriosü.

Articolulü 59 din tractatulü dela Berlinü, privitorü 

la Batum, are urmátorulü textü : »M- Sa ímpératulü Ru

siei declară, că intenţiunea nu este de a erige Batumulü 

în port-franc, esenţialrnente comercială.* Discuţiunile 

congresului din Berlinü asupra cestiunii Batumului au 

fostü fórle lungi; ele au ínceputü la jo Iulie şi s’au ter- 

minatü la 10 Iulie 1878. In şedinţa dela 6 Iulie Gor- 

ceakoff a declaratü, dupăce a primitü instrucţiuni, că 

ímpératulü său s’a decisü să facă din Batum port-franc. 

Lordulü Beacönsfield a réspunsü, că Anglia nu póte de

cátü să fiă mulţumită de acéstá dréptá şi liniştitâre ho- 

tărîre. Fără acéstá declaraţiune e próbabilü, că Anglia 

ar fi continuatü sé se opue faptului ocupării Batumului 
de Rusia.

Cele doué puncte, în care guvernulü englezü s’a 

opusü mai multü Rusiei, au fostü: întinderea Bulgariei 

pănă la Marea Egee şi anexarea Batumului. Miniştrii 

englezi ^iceau, că întinderea Bulgariei în unire cu mă

rirea teritoriului rusă în Asia ar face din Turciá unü 

statü vasalü Rusiei. Décá însă Rusia va părăsi cererile 

sale privitóre la Bulgaria, atunci linia de graniţă în 

Armenia e mai puţină periculósá pentru Arjglia. Se 

scie, că de atunci s’au mai schimbată părerile bărba- 

ţilorti de statü englezi privitóre la Bulgaria; décá a ur

mată acésta şi relativü la Batumü, ne va arăta viitorulü 

celü mai apropiatü. Cátü de seriósá considera lordulü 

Beacönsfield cestiunea Batumului, resultá din împreju

rarea, că într’o convorbire, acordată la 2 Iulie corespon

dentului foii «Times“, prinţulă Bismark a declaratü de 

neprobabilü unü résboiu din causa Batumului, cu tóté 

astea privea lucrulü ca fiindü fórte seriosü. Décá se va 

confirma scirea din »National-Zeitung“, atunci e vörba 

în prima liniă de o lovitură contra Angliei, pe care alü 

doilea representantü englesü Ia congresulü din Berlinü, 

lordulü Salisbury, venindü ierăşi la putere, cu greu ar 

lăsa>o fără réspunsü.

Dispariţinnea soldaţilorn în Herţegovina.

O corespondenţă din Mostarű, adresată lui 
„Pester Lloyd,“ raportéza scirî íngrijitóre dela 
graniţa herţegovinână - muntenegréna. Soldaţii 
din armata comună disparü séu se gásescü îm
puşcaţi. Etă ce scrie „P. L I.:“

Dela sfârşitulă lui Aprilie pănă la mijloculü lui 

Iuniu în acelü ţinuttt stáncosü dela graniţă au fostü împuş

caţi (Jece soldaţi austro-ungari de cătră »tâlhari“ munte

negreni, şi anume soldaţi, carî stetéu în serviciu în- 

soţindfl poşta séu patrulándü pentru siguranţa drumu- 

rilorü.

Deşi nu s’a prinsü nici unü atentatorü, totuşi prin 

controlü s’a constatată că n’a luată parte la aceste 

atacuri nici unü HerţegovinenO, celü puţină nici unulü 

care locuesce în ţâră, ci că criminalii au trecută din- 

cóce din Munţii Negri.

Regiunea grăniţârâscă herţegovinănă e, nu-i vorbă, 

apărată milităresce prin fortificaţiuni; nu totü aşa stă 

lucrulü cu siguranţa poliţienăscă, ceea ce e şi greii în 

acele regiuni muntóse. Şi tocmai pe acésta se interne-
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meieză imputarea, că Muntenegru nu-şî împlinesce înda

toririle internaţionale. îndată ce Skiaşii urmăriţi de 

patrulele n6stre au ajunsti pe teritorultt muntenegreni, 

sunttt ascunşi şi fără griji.

Partidele trupelorii şi gendarmilorO noştri s’au în

mulţită şi întărită în modă considerabilii şi corpulG mo

bila de cutrierare lucrâză cu efecttt. De pe platourile 

din ţinuturile suspecte oierii au fostCk siliţi să-şi mâne 

de vale turmele, fiindă ca s’a constatatei, că grupurile de 

câte 3, 4, 5 dmenî ce veneau din Muntenegru se nu- 

trăui la acele turme.

Dâcă Muntenegru continuă a negligea îndatoririle 

sale internaţionale faţă eu acei Skiaşi, s’ar pute întempla 

ca\ îndelunga răbdare a Austro- Ungariei se obosescâ în 

cele din urmă. La asta să se gândescă cei din Cettinje.

Bătaia dintre Turci şi Muntenegreni.

Ni se telegrafiase despre ciocnirea dintre 
Turci şi Muntenegreni la ríulü Fara. Etă după 
„N. fr. Presse“ amăruntele acestei ciocniri:

In 3 Iulie pe la 2 őre diminâţa, câteva sute de 

Musulmani din Kolaşina trecură ríulü Fara, care este 

linia de hotarfl, şi aprinseră casele învecinate. Doi că

pitani, cari eşiseră de prin case fură prinşi. Invadatorii 

ocupară întăriturile. Trupele muntenegrene dela fruntarii 

fiindü alarmate de acestü faptü, făcură, la ríndulü lorü, 

a doua sérá unü atacü. Lupta se sfârşi pe la douéóre 

de diminăţă. Invadatorii fură goniţi şi lăsară în urma 

lorü mai mulţi răniţi. Cincizeci pănă la şâse-decî fură 

închişi într’o casă. Printre dânşii se află şi cei doi că

pitani presupuşi morţi. Celorü prinşi li se promise ier

tare décá vorü preda pe cei doi căpitani, altfelü -nu vorü 

fi iertaţi. Perderile de aici se rădică la 7 morţi, printre 

carî o femeă, — şi 13 răniţi.

Aceluiaşi <}iarü i se mai telegrafiază :
Musulmanii prinşi în urma atacului dela ríulü Fara 

au Incercatü să fugă şi au fostü ajutaţi în acéstá încer

care de tovarăşii lorü de peste graniţă. După o luptă 

sángerósá ei fură respinşi, cei doi căpitani predaţi, cei

lalţi fiindü închişi capitulară după o puternică lovitură 

de tünü.

Din Zara se comunică:

Din cele trei sate muntenegrene, odinioră turcescl, 

invadară în nóptea de 2 Iulie aprópe 2000 de omeni la 

sătulii Mojkovac, luară ca prisonieri doi căpitani munte

negreni, şi în urmă fură respinşi cu multe perderi. 60 

din năvălitori fură arestaţi. Muntenegrenii avură 7 morţi 

şi 15 răniţi.

Din Cetinje se mai comunică :
Cei 40 de Turci luaţi ca prisonieri, cári au luatü 

parte la violarea graniţei, au fostü escortaţi pănă la Pod- 

goriţa. Printre dânşii se gásescü câţiva şefi din Kolaşin 

şi Poljanci, ceea ce face sé se crézá că există o con- 

spiraţiune întinsă. ________ __

SOIRILE PILEI.
»Ellenzék* nu-şl póte explica, cum de ministrulü 

preşedinte Tisza s’a inserisü ca membru la »Szekelvegy

let“. Pentrucă elü nu s’a fácutü membru la „Kultur- 

egyletü« nu se miră, de órece acéstá societate este pri

vită ca o instituţiune îndreptată contra naţionalităţilorO 

şi de aceea nici n’a poftitü sé se facă membru la ea. 

„Szekelyegylet *-ulü, 4ice fóia cluşiană, urmăresce aceeaşi 

ţintă ca şi „Kulturegylet*-ulü; acésta o afirmă chiar con- 

ducétorii ei. Tocmai aşa; trebue sé deştepte îngrijirea

naţionalităţilortt »Szekelyegyletulü“ ca şi „Kulturegyletulü.« 

Şi cu tóté astea ministrulü preşedinte s’a fácutü membru 

fundatorü la »Szekelyegylet,« şi încă tocmai acum, când 

acéstá societate cü aşa străină nepăsare a respinsü uni

rea cu »Kulturegyletulü“. Ar dori „Ellenzek« sé scie, 

cu ce intenţiune a făcut-o acésta ministrulü Tisza. — 

l-o spunemü noi de ce: ca sé nu bată Ia ochi, e o şi- 

reţiă a Iui Tisza. De altmintrelea [bine face »Ellenzek« 

că rupe masca de pe obrazulü »Szekelyegylet«-ului.

—x—

Industriaşii din Pesta, cari facü escursiuni prin 

Ardealű, ca »sé-lü scape de miseria résboiului vamalft', 

au datü în Uióra o petrecere în favorulü Kulturegyle- 

tului.“ — Satulü arde şi baba — jócá ciardaşO.

—x—

Cátü de multü se grăbesqe guvernulu ungur esu a 

da ajutoră industriei ardelene ne dovedesce urmátorulü 

fapta: Nagy Karoly din Kilyen, lângă Sepsi-Sângeorgi, a 

telegrafiatü, prin camera de comerţtt şi industriă din 

BraşovO, ministrului ungurescü de comerţtt sé ’i sca4ă 

tarifulü pe calea ferată pentru transportulü de lemne la 

Fiume şi Triestü. Pănă a(p nici unü réspunsü n’a 

primitü

—x—

Se scrie din limisóra, că fişpanulO IosifüHerte- 

lendy a inter4isü primáriilorü din comitatulü Torontalü 

ca sé mai prenumere 4̂ am^  oposiţonalO „N. Temesv, 

Ztz.« Causa ínter4icerei se 4icé a fi, că numitulü 4iarü 

a publicatü numéróse plângeri de ale poporaţiunii con

tra respectivului fişpanfi. — Şi cu astfelü de paşale mai 

póte fi vorba de o bună administraţiune!

—x—

In afacerea colpriloră roşu-galbentt-venăttt, despre 

care ni s’a serisü din Bistriţa, s’a terminatü procesulü; 

înv0ţătorultt gr. cat. a fostü condamnatü de judecătoria 

cercuală la cinci 4üe arestü şi 20 fl. amendă, ér doi 

feciori români la amendă de 10 pănă la 20 fl. — îna

inte numai!

—x—

Regimentulü c. r. de husari, Marele duce Nicolae 

alü Rusiei Nr. 2, va arangia în 6 (18) luliu 1886 pe 

cámpulü de exerciţiu dela Stupini lângă BraşovO o 

alergare de cai. Inceputulü Ia órele 3 p. m.

—x—

In programulü scólei evangelice de fete, publicatü 

de directorulü Carol% Ihomas, pe anulü şcolară 1885/6, 

se vorbesce şi de chemarea femeei. Femeia — se 4*ce

— trebue astfelö educată, ca sé fiă o bună soţiă şi fe- 

meiă de casă, dér sé i se dea şi posibilitatea unei esis- 

tenţe de sine stătătore, ca economă, ca meseriaşe, ca 

instructóre, ca îngrijitore de bolnavi, ca indrustriaşe şi 

ca artistă. Programulü e peste totü fórte instructivü.

—x—

»Kolozs. Köz.“ 4ice, că „Gazeta« ílü plânge pe 

Mocsary pentru atacurile neruşinate ce 'i se facü de în- 

tréga pressă »patriotică« şi ne asigură fóia bugetară 

că nu e şi nu póte se fiă nimeni [în patriă de acordü 

cu Mocsary, ér femeea distinsă despre care e vorba, 

4ice că nu i-a serisü d-lui Mocsary, că dórá i-ar aproba 

principiele d-sale, ci numai, că trebue sé fiă patrioţii 

drepţi faţă de naţionalităţi. — Unde dai şi unde crépá!

—x—

Camera de comerţă din Graţu a decisü sé róge 

pe ministrulü de comerţtt austriacă, ca la finalisarea 

pactului cu Ungaria se intervină pentru o mai promptă 

şi mai energică justiţiă în Ungaria »P. H.« respunde 

că justiţia unguréscá nu e afacere comună şi prin ur-

mare nu privesce pe guvernulfl austriaco, asta să şl-o ] 

însemne camera comercială din GraţO.

—x—

Concertă se va arangia Duminecă în 11 luliu st. 

n. a. c. în sala »Otelului NaţionalO« din Blaşiu de 

Jaeobă Mureşianu, profesorii de musică, cu binevoitorul 

concursă alo unorG domnişore şi domni din Blaşd, cu 

următorea programă: 1. W. Ganz: „Galop de con

certă,“ pe Pianoforte cu 4 mâni, esec. de d-ştira Otilia 

Brenduşanu şi Concertantulu. 2. a) G. Verdi: , Oava- 

tina şi C aba le ttadin Opera Emani, b) J. Mureşianu: 

*Nu p lâ n g e . . . poesiă de Neniţescu; ambele Solo-Ba- 

ritonO, esec. de d-10 Traiană Mureşiană. acompagniatil 

de Concertantulu. 3. S. Smith: »La Harpe Eolieme 

Morceau de Salonă*, esec. pe Piano de d-şora Ida 

Ciato. 4. I. B. Singelee: *11. Trovatore", Fantasie, esec. 

pe Viora de d-10 Virgiliu Brenduşană, acompagniatO pe 

Piano de d-ş6ra O. Brenduşanu. 5. Declamaţiune. 6. 

Beethoven: „Sonata«, esec. pe Piano de Concertantulu.

7. a) G. Braga: „La Serenatau, (legende Valaque) cân* 

tatfl de T. Mureşianu, acompagniatO pe Piano de d-ş6ra 

0. Brenduşană, şi pe Vi6ră de d-10 V. Brenduşanu. 

b) P. Mezetti: »Retraşi de ochii lu m e iesec. de T. Mu

reşianu, acompagniatO pe Piano de d-ş6ra O. Brenduşanu.

8. 1. Mureşiană: a) t Doina“, b) „Allegro Capricioso 

esecutatO pe Piano de Concertantulă. ‘După concertă 

petrecere cu danţO. PreţulO întrărei: Scaunu 1 fl., 

v. a. Stalu 60 cr, Galeriă 40 cr. InceputulO pre- 

cistt la 8 6re sâra.

—x—

Tinerimea sodaliloră români din OrSştiâ încunos- 

ciinţâză publiculO, că la 18 luliu 1886 st. n. va arangia 

în pădurea oraşului o petrecere de veră resirînsâ în*fa- 

vorulfl reuniunei de sodali români ce se va înfiinţa 

acolo. SemnulO de danţO pentru Jucători: 50 cr., Oferte 

mărinimtfse se primescO cu mulţămită şi se vorfl publica 

pe cale 4iaristică. InceputulO la 2 ore.

—x—

In n6ptea de 18 spre 19 Iunie curentO s’a găsitfl 

morttt, strînsO de gâtfl, Nicolae C. TScâ, de felO din 

comuna Breţcu, în ArdealG, în căruţa sa, ce se afla în. 

ograda hanului Şaruşa, teritorulO comunei Grozescî, 

plasa TrotuşulO, judeţulO Băcău în Moldova. Despre 

acâsta s’a încunosciinţatO şi parchetulO spre a face cuve
nitele cercetări la faţa locului.

—x—

Societatea de creditO şi economii „EconomulO« din 

CI uşi u a inceputO a funcţiona. Primesce bani spre 

fructificare cu 5% şi ’mprumută pe proprietari. „Kol. 

Kozl.« vorbindO despre acâstă societate observă cu rău

tate: »Românii suntO omeni mai de viâţă decâtO noi“.

—Intr’adevărG că după cai ver4i nu umblămO, ăsta me* 
ritfl îlO lăsămtt »patrioţilorO«.

—x—

Direcţiunea generală a teatrelorO din Bucurescl a 

întratO în negociărî cu eminenta artistă, d-ra Agata Bar- 

sescu, care se află în Bucurescî, pentru o seriă de re* 

presentaţiuni, 4ice »Epoca«.

Cum înţelege „Ellenzék“ libertatea 
individuală. ?

In articululö séu de fondö dela 8 Iulie »Ellenzék* 

se ocupă cu scirea — reprodusă şi de noi — că adecă 

unü órecare George Maiescu dela Bucurescî ar fi venitö 

la Sepsi-St.~Georgiu cu scopulü ca sé seducă pe indus

triaşii sécui a trece în România. După ce constată, că

F O IL E T O N U .

Bocete.*)
(Adunate de dascălulQ lu l iu  Bugnariu)

Fl6re-’mî fui de primăvârâ,
Vânturi reci mă săgetară;
Fără frică, fără greţă,
Mă loviră m6rtea’n faţă,
Fără gr6ţă, fără frică 
Mă loviră mortea’n pripă 
Şi nu avuiu leacO nimică.
Eu avuiu o m6rte lină,
Ca muşcatO (â) de o albină,
Eu oglind’-aşi pută fi 
Şi la sute şi la mii,
Ca de a mea logodire 
Toţi în lume să se mire.

Omulâ geaba socotesce 
CâtO pământulO că trăesce 
Şi c’a face ce gândesce,
Că viâţa omului 
E ca fldrea câmpului:
Astăzi este mâne nu-i,
Astă-tji este şi’nfloresce,
Peste 4i se veşte4eşce.

Acum ceasulti mi-a venito

*) Comunicate |de Irina Russu a Roşului 
din comuna Hordou — lângă Náséudü.

Despre care n’am gânditO;
O, lume! haid’ de-mî arată 
Astă cale neumblată;
C’am plecatO pe cale Iată,
N’am nimica sâ-mî întrâcă; 
Şi-am plecatO pe cale lungă, 
N’am nimica s6-mî ajungă,
— O ângeruIO meu celO sfântO, 
Scoboră-te pe pământo!
Spune la mici şi la mari,
CelorO slabi şi celorO tari,
De pScate s6 păzescă 
Să nu se mai osîndâscă,
Căci când vine acestO câsG 
Tote-ţi trebue să le laşi:
Mamă, tată, avuţiă,
Prunci, muiere, veseliâ.

Cine-ar’ putâ sâ trăiâscă,
Fără s6 se osîndâscă,
In pustiă,
Sâlhăstriă,
C’alui Dumne4eu s8 fiă,
Ar’ fi în raiu fericitO.
Lângă AvramO ocolitO.

Doine şi hore poporale.

(Din jur ulii NăsSudului.)

Codrule cu fru4î galbine.
Cum aşi tace plaiu prin tine?
Să mg ducO la mănăstire,

C’acolo este-o copilă 
Pătimaşă ca şi mine.
PătimescO, câtO pătimescG,
N’am cui să mă jăluescO.
Jălui-m’aşi şi n’am cui,
Jălui-m’aşi codrului;
Codru-i verde, nu mă crede,
Nici în doi ochi nu mă vede; 
Jălui-m’aşi la isvore,
Isv6rele-sG curgătore 
Şi’ndărătO ne’ntorcăt6re.

* **
Puiculiţ'o dodo fa,
Când pe noi ne-orfl judeca 
Frun4a’n codru s’o usca ;
Când pe noi ne-orO legiui 
Frun4a’n codru-a gălbini;
Când o fi legea mai mare 
Atunci ne-’omO iubi mai tare.
— Ne-amO iubită, mândro’ntrascuns, 
Cine ne-a vă4ut.O, ne-a spusG:
Cine şi-a răcitO gura 
N’ar ajunge Sâmbăta 
Să-şi vâ4ă graşdulO cu boi,
Nice staululfl cu oi,
Nice ocolulfl cu vaci,
Că ne-amO fostă peritO de dragi.

* **
BădişorO puiu de RomânO,
Nu ţinâ doru’ţi în sînO,
Ci-10 aruncă peste sterpe

Şi vino sera la fete,
Şi-Iii aruncă peste oi 
Şi vino séra Ia noi!

* *»
Duce-m'aşi cu luna’n norO,
Dér nu potü d’alü mândrii dorü. 
Duce-m’aşi sé nu mai viu 
Peste codru, peste rîu,
Peste munţi, peste câmpii,
Peste văile pustii.

* **
Asérá cam pe la cină 
Trecea dorulü prin grădină 
Cu lămpaşă şi cu lumină;
N’a fostü dorulü singuruţO,
Ci-a fostü şi alü meu drăguţa, 
N’a fostü dorulü singurelü,
Ci-a fostü şi badea cu elü.

* **
Asérá şi altá-sérá
M’a cercatü dorulü p’afară;
De m’a cerca şi’n astă-sârâ 
Totü ísü datorü cu o bólá,
De m’a cerca şi’n astá-nópte 
Totü ísü datorü ciuo mórte,
Cu o mórte de cuţutt,
Pe cum nu s’a pomenită 
Pe lume şi pe pământO.

I. Bugnariu.
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'^Maiescu, prin înfăţişarea ínfloritóre a sorţii industriaşi- 

' lorii din România, a fostü în stare a pune în seriósá 

mişcaee de a trece în România pe tóté calfele de fău- 

răriă, rotăriă şi fabricanţii de şele, şi singurs| causă ce 

i-a ímpedeeatü a fostü lipsa de paşp0rte numita foiă 

esclamâ:

. »Gfttü de tristö este faptulü acesta? Unde ajun- 

gemű noi ? Cum îşi cresce Ungaria fiii séi ? Singura pe- 

decă a emigrării este — pasportulü. Alta nimicü. Dér 

alipirea de pământulfl naseerii, de limba maternă, de 

tóté prin câte amü trecutü, de totü ceea ce sperámü, — 

acestea suntă nimica?«

După acésta îşi aduce aminte cu durere »Ellenzék«, 

că, pe lângă totă lipsa de paspórte, o parte din calfele 

<îin Sepsi-St. Geogiu nu s’a mai íntorsü la stăpânii lorü, 

şi face imputări grele primarului orăşănescă, că pentru 

ce a eliberaţii pe Maiescu. »Primarulă orăşănescii nu 

Işt cunósce datorinţa lui — 4‘ce numitulü 4'arü. De altă 

dată scie să fîă violentă faţă cu patrioţi, dér în faţa unui 

străinii, care âmblă cu intenţiuni rele n’a sciutö sé fiă 

nici baremi riguroşii.“

,Primarulă oraşului, se íntrébá, că ce ar fi pututü 

face? Étá cum ar fi trebuită sé-i 4*c&: înaintea mea 

este suspectü pasportulü acesta; se pare că e falsificatü; 

IIü trimitü la ministrulü de interne; de acolo ilü vorü 

trimite la ministeriulü de esterne; de aici vorü scrie la 

ambasada austro-maghiară din Bucuresci; acésta apoi 

va cerceta lucrulü, îşi va câştiga informaţiunile de lipsă; 

aceste informaţiuni le va trmiite în Viena din Viena le 

vorü trimite în Budapesta, din Budapesta la viceşpanulă 

Treiscauneloră, viceşpanulă mi-le va comunica mie, pri

marului orăşenesefl, eu voi dispune sé se ia la protocolü, 

le voiü presenta, le voiü împărţi referintelui, le voiü duce 

la magistratü, acolo le vomü desbate, vomü lua dispo- 

siţiunile de lipsă. . . .«

— „Şi în timpulü acesta...?“ — »In timpulü acesta 

d-ta, domnule, vei fi óspele oraşului Sepsi-Szt. Georgiu, 

şi pentru ca sé nu ţi se întâmple ceva, uşa îţi va fi 

încuiată, vei sta sub paza unui haiducü, vei căpăta de 

trei ori în 41 &pă próspétá, unü funtü şi jumătate de pâne 

şi o jumătate de litră fasole uscată.« — Aşa trebuea sé 

facă cu Maiescu d-lü primarü orăşănesefl. Esemplulü celü 

bunü ar fi mai scá^utü din zelulü agenţi lorü“.

De aceea, că şi pretinsulü agentü are dreptü să-şî 

caute lucrători ori şi unde şi că orl-ce cetăţănă maio- 

rénü e liberü a dispune de sortea sa între marginele 

ii, cei din Cluşiu nu vorü sé scie.

Din Bucovina.
Cernăuţi, 1 Iuliu 1886.» /

Domnule Redactorü ! Aţi autjitü posnă ? — Pănă 
mai eri ómenii noştri dormiau, atji, când tinerimea s’a 
g&nditü la viitorü, bëtrânii nu-i lasă. Póte nu-mi cre
deţi, atunci poftimü de cetiţi : In Cernăuţi se faeü colecte 
printre studenţii universitari români cu scopü de-a se 
cnmpëra cărţi poporale. Cărţile acestea se trimetü apoi 
prin sate, ca sé se distribue pe la cărturarii satului şi 
pe la copiii de scôlà.

Lucrulü începută merge bine, ceea ce a îndemnatü 
pre tinerii universitari a tipări broşu Ï în ţeră sub nu
mele de biblioteca poporală bucovinéná ; din ea au apă- 
rutü pănă acum 3 numeri şi se trimitü gratis în tóté 
părţile.

Tinerii respectivi au trimisü cărţi de acestea şi la 
scóla poporală din Cernăuţi, unica scôlâ română în oraşO 
pentru conservarea elementului românü din oraşfi şi 
lmprejurö.
! Acum, aşa-i, că gândiţi cu toţii, cari cititl aceste 

cavinte, că s’au primitü cu bucuriă şi s’au distribuitü 
pe la şcolari? — Aşa-i că aşa credeţi? Şi eu am ere- 
ijutü aşa — dér vedeţi D-v0stră m’am înşelatfi amarü, 
căci la noi in ţ0ră nu pré mergü lucrurile, după cum 
ir& trebui să mérgâ.

Printre cărţile spre distribuire era şi »Teiu legă
naţi,« o poveste ca tóté poveştile, unde se istorisesce, 
că din o bucată de lemnü prin puterea supranaturală 
divină se face unü copilü, bucuria moşnegilor^ cari 
nu avéu.

V’aşi ruga acum spuneţi mi, ce imoralitate şi scan-
conţine acésta? — Cum? — Şi eu credü că nu-i 

nimica — dér vedeţi D-v0stră noi nu scimü atâta mo- 
olă ca catechetulü N. Lumikowski dela scóla trivială.

D-sa, dobă de morală, precum ne póte proba mora
litatea casnică, află pre Teiu legănată de imoralü, scan- 
dftlosü şi mai sciu eu ce, şi-i taiă capulă, ca sé nu in
tre in scóla trivială, ca sé spuie copiilorü minunea 
divină.

Naţi o bună! veţi (Jice — ba încă şi friptă, 4»cü 
eu. şi nu më mirü de ce nu sciu copiii ce-i sfânta scriptură 
— când catechetulü, propagatoruiü moralei şi-a ideilorü 
raţionale, opresce aşa ceva. Se înţelege, a autji despre 
minuni este ceva incompatibilü cu raţiunea sa de cati- 
chetö de moda nouă.

Bat’o pârdalnicu de modă s’o bată, pănă şi’n re- 
Üginne se bagă — progresü méi frate, ce mai trebue sé 
imö conservativi şi sé credemü în minuni şi prorocii — 
acestea suntü flécurï. Salarulü grasü este realitatea.

„Frica Domnului am sé vë învâţfi şi care nu a 
Ktace o găină grasă nu capătă erste (prima.)«

Şi apoi së vedeţi pre bietulü , Teiu legănatul câtü
• de supëratû, se rôgà, — aşa tare şi cu foeü de-ţî vine
• plânge, când ílü au4I — dér încă bieţii şcolari cum 
ÎBtrébâ de dénsulü — dér ce folosü, îi închisü şi legatü 
öl lanţuri pentru loculü celü mai din fundulü scólei.

í '

Écá banii adunaţi cu greu de pe la sermanii stu 
denţi universitari, cari şi-au trasü dela gură, numai să 
facă, ca poporulü să capete poftă de a ceti.

Apoi mai 4'ceţî, că póte cândva să ajungemü la 
cava ? Eu credü, că nu! — ba! şi anume, când ru 
ginele şî-ară schimba loculü, érá în loculü lorü să vină 
ómeni tineri cu mai multă dorü de téra şi de limbă 
cari sciu ce ne dóré, dér ce folosü când li suntü mânile 
legate.

Décá , Teiu legănaţii“ a fostü imoralü, atunci póte şi 
cele din biblioteca poporală bucovinéná suntü totü aşa 
le-a cetitü moralistulü dela scóla trivială — póte nici 
istoria nu*i adevărată?

Halalü sé ne fiă, că avemü ómeni, cari aşa ne do- 
rescü luminarea, íncátü ne-arü mai ţină sub obrocü încă 
unü seculü.

Pe când Rutenii împărţescă diferite cărţi rutene 
pe la şcolari, ai noştri le află cele române scandalisă- 
tóre şi cine mai scie, de cumva fiindü mituiţi o facü 
nu atâta din inimă, decátü pentrn pungă şi modă.

De-a fi cumva cu supărare, atunci la ocasiune Vă 
voiu scrie mai multe, sciţi, ca să ne luminămă.

Alü D-Vóste amicü de frunte.
__________  X

Mulţămită publică.

Bradu, 21 luniu 1886.

Tinerimea dela gimnasiulü rom. gr. or. din Bradü 
şi cea dela scólele normale adnecsate, şi-a serbatü pe
trecerea sa de vérá „Maialulü“ în 26 Maiu a. c.

La acéstá petrecere, fiindü timpulü favoritorü, a 
participatü mai íntréga inteligenţă din locü şi din giurü 
fără deosebire de naţionalitate.

Venitulü acestui „Maialü,“ s’a destinatü de cătră 
corporaţiunea didactică pentru : „înfiinţarea unui fondü 
pentru şcolarii bolnavi dela acestü institutü de învăţă* 
méntü.

Spre acestü scopü a incursü considerabila sumă 
de 113 fi. 85 cr. v. a., din carea detrăgându-se spesele 
de 28 fi. 85 cr. v. a., resultă unü venitü curatü de 85 
fi. v. a. carea sumă s’a şi pusü deja spre fructificare 
în cassa de păstrare „Ardeleana,« în Orăştiă.

Lista on. publicü contribuitorü la petrecerea din 
cestiune, împreună cu chitanţele despre spese, s’au pre- 
datü Epitropiei gimnasiale.

In urma acestui resultatü atátü de ímbucurátorü, 
carele este prima încercere la acestü institutü ín acéstá 
direcţiune, — tinerimea şcolară şi corporaţiunea didac
tică îşi ţinfl de datorinţă a-şi esprime pre acéstá cale 
cea mai intimă şi cáldurósá mulţămită on. publicü con
tribuitorii.

Pentru comitetulü arangiatorü:
Vasiliu Damianü, Georgiu Parau,

preşedinte. prof. gimnas. cassariu.

Ultime sciri.

„Epoca“ susţine că la castel ulii Peleşă din 
Sinaia s’a ţinuţii unu consiliu de miniştri, care 
s’a ocupată cu complicafiuni din afară. In legă 
tură cu acesta susţine, că d-lă Brătianu s’a de
cişii să nu plece din ţ£ră.

— 0—

Ministrulu Trefort a eliminată din gimna- 
siulă superiorii dela Leutschau, corn. Zips, 11 
şcolari pentru „agitaţiuni panslaviste, “ şi pe 7 
din ei totodată din tote sc61ele Ungariei.

— 0—

In septemâna acesta a foştii în Braşovă 
viceguvernatorul^ Băncii austro-ungare Dr. Iuliu 
Kautz. S’a susţinută de unii că densulă ar fi 
venită aici în afacerea proiectatei hale de măr
furi, £r de alţii, câ a venită sS inspecteze filiala 
de aci a Băncii. Precum suntemu noi informaţi 
însă, d-lă Kautz n’a venită în misiune oficială.

D I V E R S E .
Cununiă. — D-lă Simeonu Dandea, învăţătorii în 

Cărpinişă, s’a căsătorită cu D-ş6ra Gaftita Jurca n. 

Toma, fica d-lui metalurgii Dumitru Jurca din Buciumă 

sată.

Logodnă. — Căpitană Th. Popoviciu şi Maria Ioa- 

novicts din Bucuresci, fidanţaţl.

Monetă romană. — in Sucăva sa aflată în 

din urmă o monetă romană de argintii, care p6rtă pe 

aversă următârea înscripţiune: Imp. L. Aurel. Verus. 

Aug. Chipulă asestui domnitoră, care p6rtă o barbă lun- 

găreţă şi ascuţită, este f6rte bine conservată. Inscripţia 

de pe reversă nu s’a putută descifra, âr chipulă aflătorii 

pe reversă represintă o femeă cu ună cornă în o mână, 

âr în cealaltă mână cu ună obiectă, care nu se pote 

bine deosebi.

Monumentulu împăratului losifu. — In filele aces

tea trebuia să se desvălâscă de cătră Nemţi în Praga 

statua împeratului losifu. Fiindcă însă în acea 4* cădea 

şi Joia verde, poliţia a dispusă amânarea desvălirei de 

tămă să nu se întâmple turburări din partea Cehiloră. 

Desvălirea s’a amânată pănă ce va sosi respunsulă la 

recursulă adresată de reuniunea meseriaşiloră nemţi gu

vernatorului ţărei în contra dispoşiţiunii poliţienesc!.

Şerpe în stomah. — In tjfiua de 17 Iunie curentă,, 

locuitorul Constantină Toma din comuna Perşinarî, judeţul [

Dâmboviţa, care este ajutoră de primară, ducându-se la 

câmpă pentru sapa porumbului, s’a culcată după prânzfi 

şi a adormită; în timpulü acesta i-a íntratü unü şarpe 

în gură şi s’a íntrodusü în stomahă. Numitulă, lucru 

de necretjufă, umblă cu şarpele într’însulă. în cele din 

urmă s’a hotárítü să se presinte la spitalulă judeţului 

spre a i se da ajutorulü medicalü necesarü.

Podulű lui Iuliu Caesar peste Rinâ. — Cu ocasi- 

unea unorü lucrări de regulare s’au aflatü urme despre 

podulü alü 2-lea alü lui Iuliu Caesar preste Rinü. Podulű a 

fostü construitü de lemnü; în ţinutulă de Neuwied între 

Coblenz şi Andernach. S’au aflatü rămăşiţe de lemoü, 

care în urma vechimii au căpătată colórea lemnului de 

abanosă şi au fostă moi de totă, dér în atingere cu 

aerulü s’au întărită. Totă în loculă acela s’au aflatü 

şi mai multe specii de qionete romane, apoi bucăţi de 

terra sigilata, părţi de amfore şi cărămizi romane.

Coléra. — Caşurile de coleră au ínceputü a de

veni mai dese în porturile Triest şi Fiume, intr’o te

legramă particulară a ( îarului „Neue freie Presse« se 

(Jice, că în 4»ua de 2 Iuliu s’au ivitü In Fiume 12 ca

şuri de coleră. Din Roma se telegrafiază că în Latiano, 

o comună de vr’o 3000 locuitori, coléra seceră grozavü ; 

de vr’o săptămână în fiecare ^  se ivesett 80—115 ca

şuri de coleră. Ministrulü agriculturei şi secretarulü ge- 

neralü dela ministerulă de interne au plecatü la Latiano 

unde s'au trimisü de mai nainte 25 de medic! şi 100 de 

soldaţi din corpulü sanitarü.

Turişti dispăruţi. — Corniţele Pallavicini cu alţi 

trei tovarăşi, plecándü la 12 c. în munţii dela Lienz, nu 

s’a mai íntorsü. Suntü temeri că vorü fi căzută toţi în 

vre-o prăpastiă, mai alesă că zăpada înşâlă adeseori, ne- 

sciindü cineva unde calcă. S’au făcută deja cercetări şi 

s’au găsită numai proviziunile şi alte obiecte ale ’turiş- 

tiloră. Se crede, că Pallavicini şi d. Crommelin, cu două 

călăuze, au făcută încercarea sé trécá de pe muntele 

Kleinglockner pe Grossglockner, ceeace corniţele Pallavi

cini a răuşită sé o facă acum 4ece ani, trecândă prin 

cele mai mari primejdii.

Monstru. — Mai cţileie trecute, o óiá a locuitorului 

Vasile Pârvu, din comuna Negrenî, judeţultt Oltü în Ró

nia, căsnindu-se sé fete şi neputéndü, a fostü spintecată 

şi s’a scosü dintr’énsa unü viţeluşă, avendü pe dénsulü 

lână amestecată cu pérü, cu piciórele mari, doué capete, 

doué bcturl, două guri, patru urechi, patru ochi şi doué 

códe.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

LONDON, 10 Iulie. — Pănă asérá au fostă 
cunoscute 515 alegeri. Dintre cei aleşi suntă 
309 contra 209 pentru Grladstone şi politica sa 
irlandesă.

PARISÜ, 10 Iuliu — La încheierea şe
dinţei de eri a camerei ună individă ce s’afla 
je galeria a dată ună focă cu revolverulă şi a 
risipită apoi prin sală mici bucăţi de hârtiă. 
Elă fu arestată, pare a fi nebună.

Notiţe bibliografice.
Interesanta şi instructiva povestire „Călătoria Iii} 

Stanley prin Africa centrală“ tradusă de profesorul# 
Andreiu Bârseanu a eşită şi în ediţiune separată, for- 
mândă ună frumosă volumă în 8°, cu 238 pag., nouă 
ilustraţiuni, între care şi portretulă lui Stanley, şi cu 
o chartă, după care cetitorulă pdte urmări cu înlesnire 
totă decursulă epocalei călătorii. Traducătorul# îşi des- 
tineză lucrarea sa cu deosebire pentru tinerimea ceva 
mai desvoltată, şi noi nu putemă, decâtă s’o recoman- 
dămă părinţiloră şi învăţătoriloră, cari voiescă să dea 
în mânile tineriloră conduşi de dânşii o carte de cetire 
în adevără folositore precum şi tuturora acelora, cari 
să interesăză de descoperirile geografice nouă din conti- 
nentulă africană. Cartea în cestiune costă 65 cr. său 1 
eu şi 50 bani esemplarulă trimisă franco prin postă 
70 cr. său ună leu şi 80 bani.

Voci din publictt.*)
lurchişu, 27 luniu 1886. 

Eri după amâ41 s’a întâmplată ună faptă, care a 
scandalisată publiculă. Părintele I. O. din Turchişfi 
jucândă cărţi într’o cârciumă şi per4ăndă la jocă, n’a 
găsită altă ceva mai cu cale de făcută, după ce era şi 
cu darulă cârciumarului în capă, decâtă a face scan- 
dală. Unui jucătoră, care n’a permisă Sfintei sale să ?i 
ia de pe masă 20 cr., stă să’i sară’n capă. Se preum
blă sfinţia sa prin cârciumă, nu ca arhanghelulă Gavriilă 
cu sabia de focă, ci cu bricăgulă în mână amenin- 
ândft şi făcendu-se de rîsulă celoră de faţă. Ar fi bine 

să'şi stăpânâscă sfinţia sa pasiunea de jocă şi de prea 

multa udăturâ a gâtului, ăr 6menii să se ferăscă d’a 
juca cărţi cu dânsulă. B.

*) Pentru cuprinsulű acestei rubrici redacţiunea nu e res

ponsabilă.

Editorü: lacobü Mureşianu. 

Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu
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Onrsaln 1« barsa de Vlena

din 9 Iulie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 
Rentă de hârtiă 5% . . 
Imprumutulâ căilorti ferate

ungare .....................
Amortisarea datoriei căi

lorti ferate de ostii ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
lorti ferate de ostti ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi
lorti ferate de ostâ ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................

Bonuri cu ci. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

105 65 
94.85

154.25

100.80

120
105.20 
1C5.10

105.20 
105.10 
105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.50
ImprumutulQ cu premiu

ung.............................. 121 90
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.60 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85 95 
Renta de aurii austr. . . 117 45 
Losurile din 1860 . . . 139 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  871—
Act. băncel de ereditii ung. 283.75 
Act. băncel de ereditii austr. 276.50 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.— 
Londra 10 Livres sterlinge 126.45

B u rs a  de B ueuresc i.

Cota oficială dela 25 Iunie st. v. 1886.

Gump. vend.

Renta română (5°0). . 93— 93V*
Renta rom. amort. (5%) 96 Va 97—

» convert. (6°/0) 871/a 87% apj
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33—
Credit fonc. rural (7%) 102V* 102 Va

■ rH
eS

* „ „ (5%) . 86— 86V* B

» » urban (7°/0) • 98»/4 99— St

» (6%) * 90 V2 91— V

» (B°/o) • 82— 82V,
Banca naţională a României 500 Lei 1010 10151/*
Ac. de asig. Dacia-Rom. 263 265
« » * Naţională 220 225

Aurü contra bilete de bancă 
Bancnote austriace contra ai

. . 15.— 
írü. . 2.02—

15.—
2.03
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face cunoscutü onoratului publicü că adî, Sâm- 
b â t ă  î n  3  I u l i u  (21 Iuniu) a deschisü

3—4 (Salonulü séu

2441/886.

Publicatiune. 2-3

Să aduce la cunoscinţă publică, cumcă listele de evaluare, trimise acestui 
oficiu prin emisulü Domnului Inspectorii de dare, dto 22 Iunie a. c, Nr. 12,314/86 
cari conţină partidele obligate la solvirea taxei orii pentru eliberarea dela miliţiă pe 
anulâ 1886 se află spre vedere la oficiulö de dare alü oraşului din 19 Iuliu pănă 
inelusive la 20 Iuliu a. c. dela 12 <5re diminăţa pănă la 12 ore la prándü, şi dela
3 pănă la 5 ore după prânzd.

Acele partide supuse taxelorü de miliţiă, cari sé simtü îngreunaţi prin mă
surarea acestorü taxe, îşi potü aşterne subscrisului oficiolatü reclamările adresate că- 
tră comitetulü administrativii, la casü dăcă petenţii au fostű în anulü trecutü supuşi 
acestei taxe, în decursü de 15 cţile i. e. pănă în 3 Augustü a. c. aceia însă cari au 
fostü în anulü curentü pentru prima oră supuşi taxei militare — în decursü de 15 
4ile din <pua inducerei datorinţei lorü ín libelulü taxelorü militare. Scadenţa sume- 
lorü evaluate pentru taxele militare va fi c|iua de 1 Octombre a. c. şi suntü a se 
solvi deodată adecă în sumă deplină, pănă celü multü în 30 Novembre a. c. la cassa 
oficiului de dare orăşenesca de aci, deórece, tncepéndú din 1 Decembre a. c. taxele 
militare restante se vorü încassa pe cale execuţională. — Tóté părţile supuse taxe
lorü militare să provocă prin acésta a să presenta cu libretele lorü de taxele mili
tare celü multü în 8 4^0 sPre înscrierea datorinţei pe anulü 1886 la oficiulü sub- 
semnatü.

In fine să provoaă în sensulü § 4 art. de lege IX. din anulü 1883 acele 
pă,rţî obligate a solvi taxe militare, cari dela conscripţia taxelorü militare încoce, şi-au 
schimbata stăpânii (ce le dau de lucru) să arate fără amânare, atare schimbare la 
ácestü oficiu de dare.

B raşovti, în 30 Iuniu 1886.

Oficiulü de dare alü oraşului.

Nr. 2393/886. PUBLICATIUNE
Conforma disposiţiunilorti §-lui 16 aia art. de lege 44 din 1883 să aduce la 

cunoscinţă publică cum că conspectele măsurărei de dare pro 1886 conţinendft 1) 

dare de câştiga de clasa IV. 2) Adausd generala după darea de câştiga. 3) Dare 

de capitala, de uşură şi de rentă, — se află Ia oficioîatuia orăşenesca de dare spre 

naminare din partea fiă-cărui din 10 pănă inelusive în 17 Iuliu a. c. înainte de 

prânza dela 9— 12 şi după prânza dela 3—5 ore.

In contra quoteloră de dare defipie în aceste conspecte pota să recureze la 

comitetula administrativa:

a) In decursă de 15 <}ile i, c. pănă inelusive 25 Iulie a. c. acei indivizi 

supuşi dărei, cari în anula trecuta au fosta deja supuşi unei din speciile aminrite 

de dare.

b) Acei supuşi dărei, cari pentru anula 1886 sunta pentru prima oră supuşi 

unei din speciile amintite de dare, şi anume în decursă de 15 4*Ie, încependa cu 

4iua inducerei datorinţei lora de dare în libelele solvirei dărei.

Recursele în contra măsurărei dărei să asterna primarului orăşenesca, res

pective magistratului orăşenescu.

Recursele aşternute după terminele amintite să respingă.

In fine să provocă toţi indivizii supuşi dărei ca spre scopulti conscrierei 

dărei, să se presenteze cu libelele solvirei dărei la subscrisula oficiolata de dare fără 

amânare 1—1

B raşov ii, în 5 Iulie 1886.

Oficiolatultt orăsenesett de dare.

| de frisatn şi de parfumeriă |
în piaţă, strada flosului Nr. 26 (casa Gross). jf 

Pentru d6mne a aranşiatO unti s a l o n u  d e o -  ţ ţ . 

s e b i t i i  d e  d a m e  cu intrare separată. |fr 
Se recomandă onoratului publicti ca unulfi c 

care are o praesă de mulţi ani în acesttt oraştl.

Concursă.
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la sc<5Ia gr. cat. din St. 

Iosefu, comitatulu Bistriţa-Năseudu, sS escrie concursu.

Emohunentele suntu:
a) Salaru anuală învăţătorescii 200 fl. plătită în rate lunari parte 

din fondulu scolasticu, parte din lada comunală.

b) Ş6se orgii pătrate lemne de focii.

c) Cuartirii liberii.

Doritorii de a ocupa acestu postu îşî voru subşterne concursele 

lorii provăcfute cu documentele de cualificatiune şi din limba maghiară, 

cătră subscrisulu senatu scolasticu pănă în 29 Augustii a. c. în care ()i 

va fi şi alegerea.

Din şedinţa senatului scol. gr. cat.

St. Iosefu, în 2 Iulie 1886.

Preşedintele: 

Iacobü Candale m. p.
Notarulü : 

Demetriu Candale m. p.

Nr. 623/: 886. 
a. f. sc. c. d. Publicare de licitatiune.

Móra din Entradam, cu realităţile ţinăt0re de ea, se va da în 
arénda la licitaţiiinea, ce se va ţinâ în 25 Iuliu 1886 la 11 Óre îna
inte de améíji pe timpü de dece (10) ani íncepéndű din 1 Ianuariu 
1887. — Preţulă strigărei va fi 3000 fl. v. a. pe anü.

Yadiu e 10% din acestü preţu în bani gata.
Pănă la începerea licitaţiunei se primescű şi oferte, însărcinate cu 

acestü vadiu; licitaţiunea se va $iné în Năsăudii în cancelaria adminis* 
traţiunei. Condiţiuni speciali sé potü vedé aici în órele oficióse.

Din şedinţa comisiunei administrátóre de fondurile scolastice cen
tral! din districtulü

Náséudű ,  16 Iuniu 1886.
Preşedintele: Secretarulü:

Ion Ciocanu m. p. Ioacliimü Mureşianu m. p.

Avisü d-lorü abonaţi!
Rugamű pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine 

voiască a scrie pe cuponulü mandatului postalű şi numerii de pe fösia 

sub care au primitti 4^rulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonézá din nou să binevoiască a scrie adresa lămu 

ritu şi sé arate şi posta ultimă. ADMINISTU. „GAZ. TRAN8*

se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactii arătându-i 

şi posta ultimă.

PREŢULt) ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei luni .................................. 3 fl. —

„ ş̂ se luni . . . . . . . .  6 fl. —

M unii a n ii ..................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................10 franci

„ şese lu n i................... ....  20 ,,

,, unti a n ii .................................. 40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.'
Tipografia ALEXI, Braşovti.


